

为了帮助产业带的中、小商家加快“回血”，在今年双11开门红期间，聚划算着重推出了“卖空行动一起挺你”产业带专场，计划卖空全国2000个产业带，孵化1000个地域品牌，并主打30个产业带。这30个产业带中，广东独占7席，囊括了顺德小家电、广州美妆、澄海玩具等，将广东传统强势的产业带“一网打尽”。

“今年的天猫双11加大了‘厂货’的扶持力度。”聚划算“卖空行动”负责人介绍，尤其是在11月1日至3日的第一波售卖期，平台不仅推出产业带专属流量扶持和过亿的产地津贴，还联合地方政府共同发放定向消费券，光浙江义乌和广东顺德两地的政府补贴就超过了1000万元。

今年，有着“世界小家电之都”的顺德小家电产业带，在天猫双11第一波表现亮眼，除了头部品牌“美的”的36分钟成交额破亿外，在聚划算“卖空行动”会场，中小商家的总成交量同比去年增加27倍，顺德小家电产业带杀入“卖空行动”的产业带成为规模的TOP10。

“抢购顺德小家电，天猫金秋不下线”，这是佛山市顺德区委副书记、代区长王勇日前为天猫双11顺德小家电产业带拟的标语口号。王勇表示，面对当前疫情之下国际贸易的“寒冬”，华南首个、全国第二个淘宝天猫运营中心近日落户顺德，顺德将加快孵化顺德企业淘宝天猫销售过亿新品牌，帮助传统企业向数字化营销转型，并推进顺德家电、家具等优势行业由规模领先向价值领先转型，产品向生态节能、智能化方向转型，传统销售渠道向电子商务加速转型，加快打造世界级的优势产业集群。

广东的其他产业带也不甘示弱：广州增城卖出317万条牛仔裤；广东美妆产业带的一商家的一款沐浴乳液卖出6.2万瓶；广东某彩妆品牌出海成交额位列天猫国货出海榜第二名……截至目前，广东的女士精品产业带、广州美妆产业带、顺德小家电产业带、深圳数码产业带、广东灯饰产业带5个产业带的成交规模，霸榜全国产业带的TOP10。

中国厂长迎来最好的展示舞台 天猫双11成广东产业带“回血之战”的绝对主场

文/沈钊 图/受访者提供

“618销售额超过千万，一跃成为天猫箱包品牌TOP10，现在天猫双11开门红已经拿下了550万销售额！”

“3月刚刚推出自主研发的新品，争取今年的双11能够实现百万级的销售！”

“今年第一次参加天猫双11，提前几个月就已预订好货源，希望能冲刺8000万销售额。”

2020天猫双11迎来开门红，广东的产业带商家已经取得了亮眼的成绩。而据了解，今年双11分为两波，11月11日的正日子马上就来，大

批产业带商家正在“憋大招”。一位广东厂长们正摩拳擦掌，铆足了劲儿准备迎接天猫双11的正日子。

作为疫情以来全球最大的经济增长机会，今年天猫双11也成为产业带商家“回血之战”的绝对主场。



一位位广东厂长正摩拳擦掌，铆足了劲儿准备迎接天猫双11的正日子

B 2020年7月初，筹备半年的“Youodo 友多旗舰店”正式上线天猫，截至目前，3个月累计销售额接近300万元。友多旗舰店老板李勇华在顺德家电制造业钻研了20年，从为家电企业做模具，到为品牌做代工，李勇华清楚地认识到，只有转型做品牌，才能够把命运握在自己手里。

“代工厂工艺再怎么提升，大部分客户的要求只有‘成本再低一点’，感觉像是走到了死胡同”，李勇华如是说。但是，在过去很长一段时间内，家电品牌的销售模式以线下为主，家电卖场、专卖店等终端渠道成本高企，起步至少2000万元投入，还不一定能看到效果，利润单薄的工厂往往无法承受这一投入产出比，这让李勇华迟迟无法下定决心转型品牌。

2020年，疫情让李勇华的代工厂一度陷入停滞，也让他开始重新思考出路。“家用电器中消毒设备在欧美市场卖得很好，但中国市场的渗透率很低，同时结合大数据显示母婴电器在天猫上成长迅速，我们决定从母婴消毒品类切入”，调研之后，李勇华决定重启天猫旗舰店，主打母婴消毒柜产品。6月份重启店铺、7月份上线产品，截至目前，李勇华在天猫累计销售额接近300万元，今年天猫双11，他的目标是卖掉5000台母婴消毒柜。

数据显示，像李勇华的“友多旗舰店”一样首次参战天猫双11的外贸转内销型工厂全国约有30万个，它们大都深耕产业带数十年，拥有完备的研发、生产、设计能力，却一直困于品牌和渠道的短板。

今年5月份，商务部官网刊登的《中国产业带数字化转型——生产、流通与消费的高效协同》报告显示，阿里平台覆盖了全国70%的一级产业带，成为全国产业带数字化转型主通路。从1688、淘宝特价版到淘宝、天猫，阿里为中国产业带工厂提供了最大规模的消费分级市场，也为产业带“工厂货”成长为“品牌货”，提供了清晰的运营上升通路。如“Youodo 友多旗舰店”这样的品牌不断在天猫上涌现出来。

今年3月份刚刚入驻天猫的广州原创设计师手袋品牌古良吉吉，为了更好地备战双11，早在8月份就召开了双11启动大会。“很想做好今年的天猫双11，我们很早就开始筹备了。”古良吉吉介绍，该品牌在双11前新推出了两个系列，争取能实现销售额在去年的基础上翻三倍的小目标。

目前，古良吉吉在天猫双11开门红活动上已经实现了550万元左右的销售额。据透露，双11当天，古良吉吉还会与李佳琦再度携手，给广大网友带来一波的优惠活动。

对中国产业带的商家来说，今年注定是难忘的一年。年初的疫情和外贸疲软，产业带工厂几近停摆。随着中央“出口转内销”相关政策的出炉，明确国内国际“双循环”新发展格局后，举国上下开展了史诗级的扶持行动。今年4月，阿里巴巴时隔11年重启“春雷计划”，掀起产业带工厂新一轮的“入淘潮”。而疫情期间的首个天猫双11，覆盖了全国2000个产业带，120万商家、30万个外贸工厂，成为名副其实的“回血之战”。

上海金融与法律研究院研究员傅蔚冈表示，阿里巴巴宣布启动“春雷计划”，提出16项扶助措施，助力中小企业提升数字化能力渡过难关。如果说“春雷计划”为的是让广大中小企业“活下去”，天猫双11更是为了让他们“火起来”。

“每一个微小的社会经济细胞，都展现了坚强韧性，都蕴藏着巨大潜能。”傅蔚冈认为，天猫双11就是渡尽劫波的中小企业展现韧性和平力的主场。今年“光棍节”变身“双节棍”，就是为了创造更长的生意时间窗，让新品牌和中小商家在天猫双11期间获得更多资源。春华秋实，期待天猫双11期间的中小企业，能够有更好的收成。

“此前，天猫双11被称作是品牌的奥运会，但是在疫情的影响以及国家构建内外双循环的大背景下，天猫双11对于顺德制造乃至中国制造有了更深一层的意义”，广州市社科院高级研究员彭澎博士说，“对于中国2000个制造业产业带来说，天猫双11是中小商家迅速提升品牌形象，获取新客的最好机会。对于大型的制造业企业来说，天猫双11又是促进企业转型，从中国制造向中国品牌升级过程中的重大机会。”

据彭澎观察，今年的双11，天猫倾注了资源给传统制造企业和外贸工厂，这也是在为构建双循环做出的一个很大的努力。双11给产业带工厂机会，就是在给中国制造机会。消费者得到性价比极高的产品，中国制造的血脉留住了，中国制造的品质提升了，这本身就是一个个极有价值的循环的建立。

如果说，今年全国第一个购物节“38女王节”和年中大促“天猫618”让商家们成功“续命”，那么如期而至的“天猫双11”就是商家们能否“回血”的关键节点。为了抓住这波“回血”的机会，今年，产业带商家还积极通过淘宝直播新阵地开拓新增长。11月1日，仅产业带的开播直播间场次就超过4万场，是平时的3倍，观看人数超过3亿人次。专注于厂货的淘宝特价版，成为产业带工厂跨赛道发展的重要人口，双11首日C2M定制类商品订单同比大涨294%。可以说，天猫双11给产业带带来最大的增长机会，是中国厂长最好的展示舞台，是中国制造最好的爆发节点。

财经·热闻

2020年11月6日/星期五/经济编辑部主编/责编 李卉/美编 夏学群/校对 何绮云 A15

“不听话”的创二代闯出自己的路

“叛逆”的创二代跑去当“搬货工”

“我从小就是一个不怎么听话的小孩，又贪玩，成绩也马马虎虎。”李嘉声出生在广州番禺，小时候父亲下海做五金生意，陪伴他的时间并不多。“家里人忙，又怕我在外面闯祸，刚好家里有亲戚在中山市开涂料厂，一到暑假假期，家人就把我送到中山去。”没想到，这样的安排在无形中影响了李嘉声的人生选择。

“寄养”在工厂的生活让李嘉声从小就对做生意兴趣盎然。到18岁时考到驾照的他，一有空就给亲戚的涂料厂当起送货员。“坐不住，就是喜欢在外面跑。”面对枯燥又辛苦的送货卸货工作，他却仿佛有使不完的劲头，在送货的过程中积极找商机。“早上先去送货，忙完就跑去逛附近的工业区，看看有哪些行业能够用到我们的涂料，就一家家上门去谈。”

“失败是我成长的成本”

是正确的。”

第一次创业以失败告终，想要争一口气的李嘉声不愿意继续向家里求助，他选择一家家去敲开客户的门游说，最后不少客户被他的诚意感动，同意先提前给付金额，让他的工厂得以继续运作下去。就这样，经过了两年的坚持，涂料厂不仅起死回生，生意也越做越好了，2014年，李嘉声将公司命名为广东永涂乐环保科技有限公司，逐步在市场上打响名气。

在李嘉声看来，这一次失败是他成长的“成本”，但并不会打击他创业的信心和热情；与合伙人的不欢而散，也没有影响他对于他人的信任。“年轻时栽过跟头反而是好事，熬过去了，以后遇到什么风浪也不怕了。我现在的企业仍然在跟不同的合伙人合作，但我现在吸取了经验，学会了在合作前先确定好利益的分成和退出机制。”

“如果现在的我，可能就会选择把工厂和设备留给合伙人，自己另起炉灶重新开始，但那时候我才22岁，也想在我妈面前证明自己，让她觉得当初借钱给我



青出于蓝胜于蓝也是一种传承

工业涂料用途广泛，既可以用于电梯、机床等五金零部件表层，也可以用于塑料制品、门墙桌椅。从失败中走出来，敢想敢干的李嘉声开始寻求往涂料厂的上下游延伸。

为加大企业竞争优势，李嘉声在2015-2016年结合三家下游企业，整合产业链成立永力集团，集团公司业务延伸为金属材料、钣金制品、表面涂料、粉末涂料、日用制品国际贸易等，2017年扩展海外市场，于香港及美国成立分公司。目前，他的金属制品被广泛用于沃尔玛、costco等大型超市的日用品中，也在电梯零部件领域得到深度开拓。

“我把创业启动资金全部还给了妈妈，没有辜负她的信任。”李嘉声有一对“严父慈母”，面对儿子在外创业“折腾”，严格而不善于情感的表达的父亲似乎从未给予正面评价，但不可否认的是，父母都是很“包容”的。“不管我成功还是失败，每次我回到

家，家里都会炖汤、准备好丰盛的饭菜等我。”

更重要的是，在这个过程中，家族企业的发展很大程度起到了“兜底”的作用，父亲做五金，自己做涂料，产品可以供给父亲的企业，这同样也是一种家族企业的延伸与配合，而在此基础上，李嘉声还可以心无旁骛去做想做的事情。

最近两年，李嘉声将更多的精力放在了产业投资上。他投资了一个西班牙电梯品牌，也在互联网出行等新兴领域寻找合适的投资机会。“我很喜欢整合资源，如果自己能力不够，就拉着合适的人一起来合伙。”

“现在我的企业，无论是规模和营收，其实已经超过了父亲的了。”对于传承，李嘉声觉得，自己的性格更适合在外面闯荡，回家族企业并不是最佳途径。“我觉得我自己的事业可以做得比我父亲的好，这也是一种传承。对我来说，能找到为此奋斗一生的梦想很重要。”

对话创二代

从父母那里学会“不计较”

除了企业家，李嘉声身上还有另外一个头衔——中山市侨界青年联合会副会长兼秘书长，近年来，他带着身边青年企业家们积极投身公益活动。“在疫情期间，我发现许多普通人的工作生活受到了极大的影响，有一些家庭的孩子上学出现困难。我希望可以帮助这些有才华的孩子上大学。”

由李嘉声个人捐资100万元成立的“侨善·嘉声”助学基金，截至10月，已相继资助来自中山市、广州番禺等成绩优异的困难大学生58人，点燃了寒门学子的希望。疫情期间，李嘉声还组织了自己所在的侨青联加入抗疫行动，个人和侨青联合计筹集了约80万元的善款，全数用于购买医疗物资捐往医院。

“如果我拿不到的100万去买车，父母看到了肯定会批评我，但如果我用100万捐做公益，我爸妈会说这还不够。”李嘉声告诉记者，父母的言传身教让他懂得了何为企业家的责任，他希望能把父母这种奉献和不计较的精神传承下去。

羊城晚报：你从父母那里传承到的最多的是什么？

李嘉声：我从父母身上学到的最多的就是不计较，我妈对于她的家人都是一种不计较，完全的付出，她也经常叫我要学会舍得。我爸爸的企业也是跟合伙人合作的，他跟合伙人相处得也非常好。

我能走到今天，身边人的支持很重要。一个人的成功不是单个人的成功，而是身边的人带着你去成功，帮你去分担你的顾虑和负面情绪。那么你相应的，就要去回馈别人了，让大家一起分成，一起共赢，不要吝啬。

在父母的影响下，我对身边的人也不计较。我选择好合伙人之后，就从不会问他们把钱花在哪里，给予他们充分的信任。今天你问我有没有讨厌的人，我会跟你说一个都没，我活得很快。营管理提供了强有力的支持。

心。而且我相信，未来的时代不再是雇佣关系的时代，而是合伙人的时代。

羊城晚报：你是怎么看待传承的？你将来会接手父亲的企业吗？对于自己的财产有怎样的布局？

李嘉声：我觉得事业是要自己干出来的，财富也是要靠自己去创造。未来我父亲的企业，我不会去接手，因为我有自己的事业。而对于我自己的财富，我的想法是，除了给家人留必要的生活保障，其他的可以捐出去。甚至我也已经签署了人体器官捐赠志愿书，把我自己也捐出去。这样也能督促我的孩子们自己奋斗，自己成才。

羊城晚报：对于自己的事业和生活，你有什么样的发展目标？

李嘉声：近年来，我其实更像一个财务投资者，在不同领域寻找投资机会。我自己创业过，知道创业的过程是很艰难的，所以我也很愿意帮助那些从零开始的年轻人，因为我能从他们的眼神中看到一种动力和梦想。接下来我想通过投资的方式，继续寻找能让自己全心全意为之奋斗的事业，这是我的梦想。另一方面，我还有一个理想，继续力所能及地做公益，捐赠更多学校，做一个对社会有帮助的人。

华夏纳斯达克ETF 11月5日上市

近日，华夏基金旗下华夏纳斯达克ETF公告于11月5日在上交所上市，交易代码513300。上市后，投资者可以像买卖股票一样便捷交易纳斯达克ETF，实现以一手100元左右的价格，一键投资超百只美股科技龙头企业。纳斯达克ETF的上市，为投资者布局美股科技龙头、丰富海外市场配置提供了新工具。

目前华夏基金负责ETF管理的数量投资部，由近30名具有多年丰富经验的海内外专业投资经理以及专职研究人员组成，这些都为纳斯达克ETF的运营提供了强有力的支持。

（杨广）

经济新动能 民企新力量
创二代来啦！

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇 吴江
执行：孙晶 李卉 赵燕华
文/羊城晚报记者 陈泽云 孙晶

“我带你来的是我的起点。”在位于中山市三角镇高平工业区的广东永涂乐环保科技有限公司，李嘉声一边喝茶一边跟记者感慨道。今年30岁的90后李嘉声，身上有着远超同龄人的成熟，这或许是跟他十几岁时就出来“闯社会”的经历有关。

作为家境优渥的二代，“不听话”的李嘉声却并不遵循“读书——留学——回家接班”的传统路径，大学还没毕业，他就怀揣着从母亲那里借来的120万元启动资金开始创业，如今，他的企业从工业涂料到国际贸易又延伸到了智能电梯制造，闯出了一条青出于蓝的别样传承路。